

1.7亿建成 1.55亿搬走

荆州“大意”失关公

打着发展旅游拉动经济的旗号，湖北省荆州市斥巨资1.729亿，耗时2年，打造了高达57.2米的巨型关公铜像。营业4年，关公像带来的收益不足1300万。如今因未批先建，关公像正被拆卸，后搬迁新址重建。这项工程又将花费1.55个亿。

“先是违建、后又搬移，3亿多元就这样浪费了。”近日中纪委官网发布评论文章如此写道。当地媒体也公开了8月24日荆州市委书记吴锦在一次工作会议上的讲话内容，称关公像的建设工程是“最差选项”，“雕像的每一块铜片，都是抽向我们一记响亮的耳光。”



拆除前的荆州市巨型关公雕像。新华社记者 肖艺九 摄

雕像整体拆除 至少需要两个月

据施工团队介绍，关公雕塑拆除工作正在进行当中，整体拆除大约需要至少两个月时间。

如今关公义园已暂停营业，周围设置了围挡。有当地市民介绍，在8月14日到义园附近时，发现雕像旁就已经竖起了吊车。9月1日，有当地市民发现，雕像头部已经拆下。9月3日雕像肩部也拆掉了一部分。

公示信息显示，这项工程的内容包括：像体铜片拆除及异地安装；像体内骨架拆除；原址基座及广场修整；关公基座及像体骨架重建；新址广场及景观工程。

9月3日，荆州市城管局执法科工作人员表示，将根据荆州市自然资源和规划局的来函，对雕像拆除和迁址工作进行监督。

这位工作人员说：“就是搬走，不是拆除，是移址。移址就是通过规划部门认定的，自规划局来函认定。不管是移去哪个位置，如果他们（荆州旅游投资开发有限公司）没有合法的手续，那么城管就依照（规划部门）的认定进行拆除。”

荆州市自然资源和规划局相关负责人回应称，雕像拆除后，待手续完善后再重建。重建的新地址为点将台，规划建设手续正在办理中。

点将台距离雕像原址约10公里，位于新生村范围内。该村村民很早便听闻雕像将在此重建的消息。有村民在半月前接到了拆迁通知，但拆迁日期未知。



正在拆除的荆州市巨型关公雕像。

疑问

为什么要建巨型关公像？

荆州关公像2014年开工建设。2016年6月17日，关公义园开园，号称“世界最大体量”的关公青铜雕像也在同一时间揭幕。

当时的报道称，“全球最大关公坐镇荆州关公义园，再为荆州旅游发展‘建功立业’。”

荆州建造巨型关公像，就是为了吸引游客，发展旅游，拉动经济。

央视《焦点访谈》2020年曾报道，荆州市政府想借助旅游业推动当地经济发展。经考察，他们发现有华人的地方就有关公热，而关公又与荆州有着很深的渊源。因此，当地决定在发展旅游时大打关公牌。

已经建好了，为什么要拆？

这座巨型雕像，不仅花钱多，存在的问题也多。

首先，承建单位荆州旅游集团在2014年向荆州市住建部门和规划部门提交的施工许可和规划许可的申请，内容是雕像基座建设，并未包括雕像建设。申请很快得到审批。但在施工过程中，建设方在基座上加建了巨型关公雕像。这座雕像并没有报批任何的许可手续，是“违法建筑”。

2020年10月8日，住房和城乡建设部通报称，这座在古城历史城区范围内建设的巨型关公雕像，违反《荆州历史文化名城保护规划》有关规定，破坏了古城风貌和历史文脉。据悉，雕像所在的区位建筑物最高限高24米，而算上基座，雕像总高已经达到57.3米。

雕像还出现过开裂下沉问题。关公义园位于荆州护城河边，建造雕像的地方，地下为淤泥质层。雕像不仅体量大，重量

也很大，去年就出现过开裂下沉的问题。荆州当地市民介绍，去年的一场雨后，雕像附近的马路也出现了裂缝。长此下去，安全隐患让人担忧。

除了违建问题和安全问题，当初建造雕像发展旅游的目的也没有实现。据《焦点访谈》报道，雕像建成后并未达到吸引游客，拉动经济的预期效果。从2016年开园营业到2020年，4年的时间，关公雕像带来的总收入不到1300万元，而建造雕像却花了超过1.7亿元。这两个数字，相差太大。

2020年11月17日，荆州市政府新闻办公室称，针对荆州巨型关公雕像未批先建这一情况，已组织邀请规划、建筑、雕塑、文保等方面权威专家，依法依规，对关公雕像搬移选址方案进行咨询论证。

如今关公雕像搬移工程情况已经公示。此次工程总投资高达1.5个亿，已经通过了审批。

评论

教训深刻， 3亿多说没就没

9月6日，中央纪委国家监委网站刊文《巨型关公像教训深刻》，批评湖北省荆州市巨型关公雕像1.7亿建成、1.55亿搬走。“先是违建、后又搬移，3亿多元就这样浪费了。”

而据荆州市政府官网发布的《荆州市2020年国民经济和社会发展统计公报》显示，2020年，全市城镇常住居民人均可支配收入34474元。

关公雕像的一建一搬，相当于9512名荆州市民2020年一整年的可支配收入。

文章称，现实中，仍有一些地方为了追求所谓政绩，不切实际、瞎拍脑袋，打擦边球，甚至不惜违纪违法，破坏当地民俗民风，破坏历史风貌和文脉，项目建设盲目追求“大”“最”“全”，耗费巨资造景，搞噱头、造声势，以牺牲长远利益换取短期利益。比如，陕西省韩城市耗资1.9亿元建设“鲤鱼跃龙门”景观，贵州省独山县投资2.56亿元建设“水司楼”，这些项目劳民伤财、脱离实际，将形式主义、扭曲政绩观演绎得“淋漓尽致”。

荆州市委书记吴锦8月24日在全市“思想破冰引领发展突围”暨加快建设区域性中心城市大研讨主题活动工作会议上的讲话内容中，“关公铜像搬迁”一事也被提起。“我觉得雕像的每一块铜片，都是抽向我们一记响亮的耳光。”吴锦说，项目建设过程中，相关单位缺乏主人翁的责任感，不去争取相关政策，进行点状调整，不严格把关、听之任之，最终造成现在我们都不想看到的最差选项。

中央纪委国家监委网的文章亦称，3亿多元的代价，必须警钟长鸣。各地党员领导干部都应从这起事件中汲取教训，举一反三，把自己的岗位和职责摆进去。

（综合齐鲁晚报、南方都市报、中央纪委国家监委网站等）